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Διλήμματα... 1,2 δισ. ευρώ
Οι προτάσεις για την αξιοποίηση του δημοσιονομικού χώρου

Το υπουργείο Οικονομικών και η 
Τράπεζα ins Ελλάδος εκτιμούν 
πως το έλλειμμα του 2022 θα εί
ναι τελικά κατά 1-1,2 δισ. ευρώ 
μικρότερο από όσο προέβλεπε 
ο προϋπολογισμός, γεγονός που 
δημιουργεί για φέτος δημοσιο
νομικό χώρο προς αξιοποίηση.

Σύμφωνα με στέλεχος του υπ. 
Οικονομικών, ένα μέρος τουλά
χιστον θα διαφυλαχθεί και στον 
βαθμό που είναι μόνιμος θα κα- 
τευθυνθεί στα προγραμματικά 
μέτρα της επόμενης τετραετίας. 
Αναλυτές προτείνουν να διατε
θεί για μείωση των ασφαλιστι

κών εισφορών των μισθωτών. 
Αλλοι εισηγούνται να προστεθεί 
στο πλεόνασμα εν είδει «μερί
σματος εμπιστοσύνης», προκει- 
μένου να επιτευχθεί ταχύτερα 
και ευκολότερα η αναβάθμιση 
της οικονομίας σε επενδυτική 
βαθμίδα. Σελ. 2 Ενόψει εκλογών, ο πειρασμός για παροχές είναι μεγάλος.
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Οι κάλπες, οι αγορές και το 1,2 δια ευρώ
Μεταξύ «κοινωνικού μερίσματος» και«μερίσματος εμπιστοσύνης» η κυβέρνηση μετά τη μείωση τον ελλείμματος

Βασικά μεγέθη 
της ελληνικής οικονομίας

(% ετήσιες μεταβολές, σταθερές τιμές) 2022 2023

ΑΕΠ 5,6 1,8
Ιδιωτική κατανάλωση 7,2 1,0
Δημόσια κατανάλωση 0,2 -1,5
Ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου 10,0 15,5
Εξαγωγές αναθών και υπηρεσιών 9,7 1,0
Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 10,1 2,6
Εθνικός Δείκτης Τιμών Καταναλωτή 9,9 5,0
Ποσοστό ανεργίας (Ερευνα Εργατικού Δυναμικού) 12,7 12,6
ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ (% ΑΕΠ)

Πρωτογενές αποτέλεσμα γενικής κυβέρνησης
-1,6 0,7

Χρέος γενικής κυβέρνησης 168,9 159,3
ΠΗΓΗ: Εισηγητική έκθεση προϋπολογισμού 2023

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝ

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΠΡΔ

Ας εκπλήξουμε ευχάριστα xis 
αγορέε, αποφεύγονταε να μοι
ράσουμε το σύνολο του δη
μοσιονομικού χώρου που δη- 
μιουργήθηκε πέραν πάσηε 
προσδοκίαε το 2022 και επιλέ- 
γονταε αντ’ αυτού να μειώσου
με ταχύτερα το δημόσιο χρέοε. 
Στον βαθμό, όμωε, που θα δια
τεθεί ένα μέροε του σε μέτρα 
στήριξηε, as αποφύγουμε αλό- 
γιστεε παροχέε κι as επιλέξου- 
με προσεκτικά χορείε προτε- 
ραιότηταε, όπωε η μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών ή και 
η ενίσχυση xns υγείαε.

Αυτό είναι το μήνυμα που 
στέλνουν οικονομικοί αναλυ
τέε και παράγοντεε, με αφορ
μή τη σημαντικά μεγαλύτερη 
από την προβλεπόμενη μείω
ση του ελλείμματο5 του 2022, 
όπωε προέκυψε από τα πρόσφα
τα ταμειακά στοιχεία του δελτί
ου μηνιαίων στοιχείων γενική5 
κυβέρνησηε. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία αυτά, το πρωτογενέε 
έλλειμμα ήταν 288 εκατ. ευρώ, 
ένα μέγεθοε που οδήγησε τουε 
αναλυτέ5 xns Τράπεζαε xns Ελ- 
λάδοε στην εκτίμηση ότι -μετά 
και xis σχετικέε προσαρμογέε- 
το ύψοε του θα διαμορφωθεί 
τελικά στην περιοχή του 1% 
του ΑΕΠ, έναντι πρόβλεψή του 
προϋπολογισμού 2023 για 1,6% 
του ΑΕΠ, δηλαδή 1,2 δισ. ευρώ 
χαμηλότερα.

Στο Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτουε προβλέπουν επίσηε, 
σύμφωνα με πληροφορίεε, πρω- 
τογενέε έλλειμμα 1%-1,2% για

το 2022, ενώ σε τεχνοκρατικό 
επίπεδο υπάρχουν και εκτιμή- 
σειε ότι μπορεί να υποχωρήσει 
ακόμη και στο 0,5% του ΑΕΠ.

Ενόψει εκλογών ο πειρασμόε 
για παροχέε είναι μεγάλοε - άλ
λωστε, έχει προαναγγελθεί και 
η επόμενη κίνηση, η ενίσχυση 
των συνταξιούχων που δεν πή
ραν αύξηση λόγω προσωπικήε 
διαφοράε. Σύμφωνα με πηγή

Ενόψει εκλογών, 
ο πειρασμός 
για παροχές είναι 
μεγάλος - άλλωστε, 
έχει προαναγγελθεί 
η ενίσχυση 
των συνταξιούχων 
που δεν πήραν αύξηση.
τηε ηγεσίαε του υπουργείου 
Οικονομικών, ένα μέροε τουλά
χιστον του νέου δημοσιονομι
κού χώρου θα διαφυλαχθεί και 
στον βαθμό που είναι μόνιμο 
θα κατευθυνθεί στα προγραμ
ματικά μέτρα τηε επόμενηε τε- 
τραετίαε.

Ασφαλιστικό κόστος
Στο πλαίσιο αυτό, ο γενι- 

κόε διευθυντήε του ΙΟΒΕ, κα- 
θηγητήε Νίκοε Βέτταε, τάσσε
ται υπέρ τηε χρησιμοποίησηε 
μέρουε του πλεονάσματοε για 
περαιτέρω μείωση του ασφαλι
στικού κόστουε, «ιδίωε για τουε 
μισθωτούε με χαμηλέε αμοιβέε,

τόσο για να ενισχυθεί η παρα
γωγική βάση όσο και γιατί αυτοί 
θα έχουν απώλειεε από πιθανή 
υπαγωγή τουε σε υψηλότερουε 
φορολογικούε συντελεστέε».

Οι λόγοι που οδήγησαν στα 
καλύτερα αποτελέσματα του 
2022, έωε έναν βαθμό φαίνεται 
να έχουν μόνιμα χαρακτηριστι
κά. Σύμφωνα με τουε αναλυτέε, 
η υπέρβαση των εσόδων έπαι
ξε τον καθοριστικό ρόλο και 
αυτή οφείλεται: 1. Στον υψηλό 
ρυθμό ανάπχυξηε, σε συνδυ
ασμό με τον υψηλό πληθωρι
σμό, που οδήγησε σε αύξηση 
των εσόδων από ΦΠΑ, αλλά και 
από φορολογία εισοδήματοε,

καθώε εφαρμόζεται προοδευ
τική φορολογική κλίμακα. 2. 
Στη διάδοση των ηλεκτρονι
κών συναλλαγών, που είχε ωε 
αποτέλεσμα να μειωθεί κατά τι 
η φοροδιαφυγή.

Ο επικεφαλήε οικονομολό- 
γοε τηε Τράπεζαε τηε Ελλάδοε, 
Δημήτρηε Μαλλιαρόπουλοε, 
προσθέτει ότι και οι δημοσι- 
ονομικέε μεταρρυθμίσειε τηε 
προηγούμενηε δεκαετίαε φαίνε
ται να αποδίδουν καλύτερα σε 
περιόδουε υψηλήε ανάπτυξηε. 
Στο καλύτερο δημοσιονομικό 
αποτέλεσμα έπαιξε, πάντωε, ρό
λο και η μείωση των δαπανών, 
που ίσωε αποδειχθεί προσωρι

νή, καθώε οφείλεται και στη ρα
γδαία πτώση των ενεργειακών 
τιμών στο τέλοε του 2022.

Οι αναλυτέε προχωρούν, 
όμωε, κι ένα βήμα παραπέρα. 
Θυμίζουν ότι η χώρα παραμένει 
υπερχρεωμένη και εκτόε επεν- 
δυτικήε βαθμίδαε και προτεί
νουν ένα μέροε του δημοσιο
νομικού χώρου να γίνει απλώε 
υψηλότερο πλεόνασμα, εν είδει 
«μερίσματοε εμπιστοσύνηε» για 
τιε αγορέε.

«Ει δυνατόν, θα ήταν σημα
ντικό να υπερακοντίσουμε τιε 
προσδοκίεε τηε αγοράε για τα 
δημοσιονομικά πλεονάσματα», 
λέει ο επικεφαλήε οικονομολό- 
γοε τηε Eurobank και πρόεδροε 
του Επιστημονικού Συμβουλίου 
τηε Ελληνικήε Ενωσηε Τραπε
ζών, Τάσοε Αναστασάτοε. «Αυ
τό θα ενίσχυε την εμπιστοσύνη 
τουε στιε προοπτικέε διατηρη- 
σιμότηταε τηε δημοσιονομικήε 
σταθερότηταε τηε χώραε και 
επομένωε θα βοηθούσε στην 
ταχύτερη δυνατή ανάκτηση 
τηε επενδυτικήε βαθμίδαε». Ο 
ίδιοε προσθέτει ότι «αν πρέπει 
να στηριχθεί η κοινωνία, αυτό 
πρέπει να γίνει με προσωρινά, 
στοχευμένα μέτρα, ώστε να μην 
ανατροφοδοτούνται οι πληθω- 
ριστικέε προσδοκίεε.

Στον βαθμό δε που ο δημοσι- 
ονομικόε χώροε είναι μόνιμοε, 
σεβόμενοι την ανάγκη εξασφά- 
λισηε πρωτογενών πλεονασμά
των τα επόμενα χρόνια, αυτόε ο 
χώροε θα ήταν σκόπιμο να δια
τεθεί σε δράσειε με μεγαλύτερο 
αναπτυξιακό αποτύπωμα, όπωε 
είναι η μείωση των ασφαλιστι

κών εισφορών και του φορου 
εισοδήματοε των μισθωτών».

Επενδυτική βαθμίδα
Ενισχύονταε την άποψη υπέρ 

τηε εμφάνισηε υψηλότερων πλε
ονασμάτων, ο κ. Μαλλιαρόπου- 
λοε σημειώνει ότι σύμφωνα με 
τιε προβλέψειε τηε κεντρικήε 
τράπεζαε, η αναβάθμιση στην 
επενδυτική βαθμίδα το 2023 εί
ναι εφικτή, εφόσον επιτευχθεί ο 
στόχοε του πρωτογενούε πλεο
νάσματοε και ο προβλεπόμενοε 
ρυθμόε ανάπτυξηε, αλλά όχι δε
δομένη. «Η αναβάθμιση αυτή δεν 
θα πρέπει να αναμένεται ότι θα 
έλθει αυτόματα, ειδικά λόγω των 
ανησυχιών για την επιβράδυνση 
τηε διεθνούε οικονομίαε, γεγονόε 
που θα συμβάλει σε έναν καθοδι
κό, μάλλον, παρά ανοδικό κύκλο 
πιστοληπτικών αξιολογήσεων δι- 
εθνώε. Κατά συνέπεια, για να πε- 
τύχουμε την αναβάθμιση εντόε 
του 2023 χρειαζόμαστε μια θετι
κή έκπληξη. Υπό την έννοια αυ
τή, η επίτευξη ενόε υψηλότερου 
πρωτογενούε πλεονάσματοε το 
2023 θα βοηθήσει σημαντικά».

Σύμφωνα, εξάλλου, με τον κ. 
Βέττα, ένα σχετικά υψηλότερο 
πλεόνασμα «θα βοηθήσει στην 
αξιοπιστία και μείωση του κό
στουε χρηματοδότησηε συνολι
κά στην οικονομία, εξέλιξη ευερ
γετική ιδίωε σε ένα περιβάλλον 
όπου αυξάνονται τα κεντρικά 
επιτόκια. Αυτόε ο χώροε θα μπο
ρούσε να λειτουργήσει και ωε 
μαξιλάρι ασφαλείαε στην περί
πτωση αρνητικών εξελίξεων, ιδί
ωε με μεγάλεε διακυμάνσειε στο 
κόστοε ενέργειαε».
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